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Резюме: Настоящият доклад разглежда концепцията за развитие на 
емоционални компетентности във възрастта 3-7 години, която е в ос-
новата на иновативен за България модел за управление на конфликти 
в детската градина. 
Изводите поставят като актуален и важен въпросът за разликата 
между емоционалната интелигентност и емоционалната компетент-
ност и по какъв начин те са интегрирани в образователната методика 
на предучилищното образованиe към настоящия момент. 
Ключови думи: медиация в детската градина, превенция на конф-
ликти в ранно детско развитие, развитие на емоционални компе-
тентности. 
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Abstract: This report examines the concept of developing emotional 
competencies at the age of 3 - 7 years, which is the basis of an innovative 
for Bulgaria model for conflict management in preschools. 
The conclusions raise as relevant and important the question of the 
difference between emotional intelligence and emotional competence 
and how they are integrated into the educational methodology of 
preschool education at the moment. 
Key words: mediation in preschool, prevention of conflicts in early 
childhood development, development of emotional competencies. 
Doi: https://doi.org/10.36997/MDPS2021.16 
 

Въведение 

Конфликтите между връстници в предучилищна възраст са поз-
ната форма на социално взаимодействие и децата често се опитват да 
ги разрешават сами, съобразно собствените си ресурси, без намесата 
на възрастен (Shantz 1987). Според Rizzo (1992) конфликтите с връс-
тници дават възможност на децата да развиват взаимоотношенията 
помежду си. Тези конфликти представляват тип ежедневна социална 
ситуация със значителен ефект върху развитието на социалната и 
емоционалната компетентност (Dunn, Slomkowski 1992). Формира-
нето на умения за управление на конфликти са свързани със създава-
нето и поддържането на приятелства (Gottman 1983; Rose, Asher 
1999), успешно взаимодействие в група от връстници (Putallaz, 
Sheppard 1992) и възможност да разбираш другия (Dunn, Slomkowski 
1992; Кац, Kramer, Gottman 1992). Също така е свързано с развитието 
на способността да разбираш и задоволяваш  собствените си потреб-
ности, без да накърняваш тези на другия (Killen, Nucci 1999). 

Разработването и прилагането на подходящи и просоциални 
стратегии за управление на конфликти са от изключителна важност 
за детското развитие. Заучаването на неподходящи стратегии за 
справяне от децата води до трайни нарушения, като трудности при 
общуване с връстниците, предизвиква агресия, виктимизация и отх-
върляне от страна на групата. (Perry, Perry, Kennedy 1992). 
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Изложение 

През последните години темата за емоционалната интелигент-
ност е една от най-анализираните концепции в социалните науки и 
все по-често е обект на различни нововъведения в контекста на детс-
кото развитие. Въпреки че повечето проучвания популяризират пре-
димствата на емоционална интелигентност, те често остават липс-
ващи парчета от пъзела и възникват въпросите за конкретното при-
ложение, където се появява концепцията за емоционална компетент-
ност. Връзката между тези две концепции е симбиотична – емоцио-
налната интелигентност е предпоставката, която формира основата 
за развиване на емоционалната компетентност. В този смисъл компе-
тентността се разглежда като приложение на интелигентността, т.е. 
тя е интелигентност, разглеждана в нейния прагматичен аспект. Ком-
петентността е съвкупност от знания, умения, способности и личнос-
тни характеристики, които се формират и прилагат, за да се постиг-
нат желаните резултати. Тя може да се формира и усъвършенства, 
т.е. чрез нея могат да се компенсират дефицитите у индивида. Емо-
ционалната компетентност е способност да се разбират собствените 
чувства, чувствата на другите, да се проявява съпричастност. Тя е 
ключова компетентност в детското развитие и винаги се формира съ-
образно възрастовите особености.  

Децата постепенно придобиват умения за ефективно справяне 
със собствените емоции и с емоциите на тези, с които общуват. В 
предучилищния етап на детско развитие се изграждат емоционални 
предпочитания, които по-късно прерастват в стереотипи, опреде-
лящи цялостното поведение. Ето защо изключително благоприятен 
за формирането на емоционална компетентност е периодът на  пре-
дучилищна и начална училищна възраст.  

При разглеждане същността на емоционалната компетентност 
би могло да се обобщи, че тя не означава преднамерено заучаване на 
правила на поведение, а формиране на умения за разбиране на чувс-
твата, за приемане на позициите на другия, за изграждане на само-
контрол, за познаване на позитивни и негативни емоционални състо-
яния. Емоционалната компетентност има пряко отношение към про-
явите в поведението на индивида, към взаимоотношенията му с 
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представителите на заобикалящата го среда (семейство, приятели, 
училище); към нагласите за действие в конкретни ситуации. 

Важно е да се каже, че към настоящия момент в науката все още 
няма ясна разделителна граница между емоционалната интелигент-
ност и емоционалната компетентност, ето защо често определени по-
нятия се припокриват до голяма степен. Разработвайки настоящия 
модел за прилагане на медиацията в детската градина, достигнахме 
до формирането на два етапа, като при първия полагаме основите на 
емоционалната интелигентност, а при втория започваме работа по 
въвеждане на компетентности и конкретни умения. Иначе казано, 
във възрастта  3-5 г децата се учат да разпознават своите емоции, да 
имат отговор на въпроса „Какво е да си гневен“ и да могат да го на-
зовават, когато изпитват тази емоция. На следващия етап, във въз-
растта  5-6 години, се търсят отговори на други въпроси като „ Какво 
да правя с гнева си“. Тук вече започва формирането на конкретни 
компетентности – здравословни стратегии за справяне и преработка.  

В концепцията за приложение на медиацията в детската градина 
са заложени два базови етапа: 1. Въведение на емоционална интели-
гентност  и  2. Въведение на емоционални компетентности. 

 
Таблица 1 

Базови етапи на въведение на модела за управление  
на конфликти в детската градина 

Въвеждане на емоционална  
интелигентност 

Въвеждане на емоционални  
компетентности 

Полагане на основите на емоцио-
налната интелигентност в първа  
и втора възрастова група 
(3-5 години) 

Въвеждане на алгоритъм от  
6 стъпки за ефективно справяне с 
конфликтите, базиран на етапите на 
медиацията при трета и четвърта 
предучилищни групи (5-7 години) 

Работа с базов емоционален  
регистър –умения за разпознаване 
на собствените емоции 

Работа с разширен спектър на емо-
ционален регистър – базовите емо-
ции и техните нюанси 

Доминиращо участие на учителите 
в групата при възникнали конф-
ликти – фокус към собственото пре-
живяване и първи стъпки в саморе-
гулацията 

„Мост на мира“ – първи стъпки към 
автономно разрешаване на конфлик-
тни ситуации – с фокус към собстве-
ните потребности и тези на другия. 
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Табл. 1 представя разпределение на заложените дейности по 
възраст, заложени в концепцията за приложение на медиацията в дет-
ската градина. 

„Мост на мира“ – алгоритъм за управление на конфликти в 
детската градина, базиран на етапите на процедурата по медиа-
ция 

При създаването на настоящия модел разработихме обучителен 
ресурс под фирмата на  игра, наречен „Мост на мира“, в който са 
адаптирани за възрастта и имплементирани етапите на процедурата 
по медиация като най-ефективна стратегия за разрешаване на конф-
ликти. Същественото е, че е добавен етап, на който децата се учат да 
разпознават емоциите и потребностите на другия като релевантни 
към поведението им. 

0. Подготовка 
На този етап е необходимо децата да бъдат запознати с „прави-

лата на играта“, да бъде избрано място за провеждане и да бъде лесно 
достъпно, така че при необходимост всяко от децата в групата да 
може да го достъпи. 

1. Разказване на историите и исканията 
На този етап всеки от участниците има възможност да разкаже 

своята история заедно с емоциите, които я съпровождат. Тук децата 
биват насърчавани да вербализират факти, обстоятелства и тяхната 
връзка с породените емоции. Тук всеки има възможност да чуе и ис-
торията на другия. 

2. Фокусиране върху интересите и нуждите 
Всеки от участниците бива насърчен да отговори на въпроса  

„Как се почувствах в тази ситуация“. 
За разлика от обичайния алгоритъм за провеждане на процеду-

рата по медиация, при тази адаптация се добавя още една стъпка, при 
която участниците отговарят на въпроса „Как според теб се е чувст-
вал другия“.  Тук се залага на т.нар. процес  на ментализация, при 
който децата са в състояние да приемат емоциите на другия като ре-
левантни към поведението му. Формирането на този процес е от изк-
лючителна важност в детското развитие, а дефицитът е сигурна пред-
поставка за бъдещо девиантно поведение на личността. 
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3. Оценка на варианти за решение 
След като вече участниците са разбрали за кого какво е най-

важно, какви са нуждите и интересите им, биват насърчени да измис-
лят различни варианти на решения на настоящата ситуация, като за-
едно взимат крайното решение кое от всички предложения е валидно 
и за двамата. 

4. Бъдещи взаимоотношения 
Съществен етап от методиката е регулацията на бъдещите взаи-

моотношения или отговор на въпроса „Какво би направил, ако от-
ново се озовеш в подобна ситуация“. Тук децата извеждат своите зак-
лючения и формират здравословни стратегии как по-успешно да се 
справят следващия път. 

5. Споразумение 
Участниците обобщават решенията, до които сами са достиг-

нали, и си разменят „знака на мира“. И двамата се поздравяват като 
победители в тази игра. 

 
Заключение 

Множество изследвания доказват огромната важност на ран-
ното детско развитие и значимостта на формирането на личността в 
първите седем години. Ето защо, разработването на методика, която 
адресира развитието на социално-емоционалните компетентности в 
детската градина е от изключително значение. Макар и все още да е 
неясна, точната граница между емоционалната интелигентност и 
емоционалната компетентност е ясно, че знанието за съществуването 
на емоциите и тяхното назоваване е само част от пъзела. При проуч-
ване на актуалната ситуация в образованието в България ясно се от-
крои потребността от конкретни методики за преработване и форми-
ране на здравословни стратегии за управление на детските емоции и 
разрешаването на възникнали конфликти. 

Опирайки се на доказано ефективен модел за разрешаване на 
конфликти, какъвто е медиацията, разработихме модел, адаптиран за 
възрастовите особености на децата и добавихме базови психоло-
гични аспекти, значими за формирането на здрави личности. 
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